

| | |
|---|--|
| Возможная номинация | «ЛИК: литература, искусство, культура» |
| Тема работы | «Происхождение прозвищ в городе Кирс» |
| Фамилия, имя, отчество автора | Плотников Дмитрий Эдуардович |
| Класс обучения | обучающийся 8Д класса, учащийся объединения «Юный исследователь». |
| Полное наименование образовательной организации | КОГОБУ СШ с УИОП г. Кирс, МКОУ ДО ДДТ «Созвездие» Верхнекамского района |
| Фамилия, имя и отчество руководителя | Беляева Оксана Николаевна, педагог муниципального казённого образовательного учреждения дополнительного образования «Дом детского творчества «Созвездие» Верхнекамского района Кировской области |
| Место создания | г. Кирс |
| Год представления | 2019 |

Оглавление:

Введение

1. Что такое прозвища, какие они и откуда они берутся.....4 стр.
2. Старые Прозвища Кирса (группы). На основании материалов музея, библиотеки, воспоминаний.....4стр.
3. Новые Прозвища Кирса (группы) На основании материалов музея, библиотеки, воспоминаний.....6стр.

Заключение.

Список использованной литературы.

Приложения.

Введение

Недавно я прочитал статью в газете о прозвищах в нашем городе. В статье было рассказано лишь о нескольких прозвищах. Но, наверное, их намного больше. Я заинтересовался, а какие ещё прозвища есть у нас в городе и какова история их происхождения.

Я решил изучить происхождение прозвищ и, думаю, что моё исследование поможет многим людям узнать происхождение их фамилии или прозвища. В этом состоит актуальность темы.

С этим вопросом я обратился к сотрудникам музея нашего города. Там мне показали список прозвищ, собранных более двадцати лет назад, но это было простое перечисление разных прозвищ. А откуда пошло то или иное прозвище не объясняется. Сотрудники музея тоже не смогли ответить на этот вопрос. Поэтому проблема исследования: собрать прозвища города Кирса и раскрыть историю их происхождения.

Предмет – происхождение прозвищ Кирса.

Объект – прозвища города Кирса.

Цель: На основе собранных материалов узнать закономерности происхождения прозвищ в Кирсе.

Задачи:

1. Пообщаться со старожилами Кирса и записать истории происхождения прозвищ.

2. Просмотреть записи музея и библиотеки.

3. Изучить материалы в газете, Интернете.

4. Классифицировать прозвища города Кирса.

Гипотеза: Если я изучу происхождение прозвищ, это поможет людям узнать историю их семьи, возможно, происхождение их фамилии.

В своём исследовании я использовал статью из газеты «Прикамская новь» № 81 от 2004 года, сайт «Верхнекамье», архивные записи музея.

1. Что такое прозвища, какие они и откуда они берутся.

В толковом словаре Ушакова можем прочесть: ПРОЗВИЩЕ - это название, данное человеку помимо его имени и содержащее в себе указание на какую - нибудь заметную черту характера, наружности, деятельности данного лица.

Значит, прозвище – это дополнительное имя человека, данное ему окружающими людьми в соответствии с его характерной чертой, сопутствующим его жизни обстоятельством или по какой-либо аналогии.

В отличие от имен, прозвища, отражают не желательные, а реальные свойства и качества носителя, происхождение их носителей, а также раскрывают особый смысл, который имели эти свойства и качества для окружающих. Даваться прозвища могут в разные периоды жизни человека, и во многих случаях могут быть известны довольно ограниченному кругу лиц.

Все прозвища можно разделить на группы: по виду деятельности, по характеру, по внешнему виду, по месту жительства, по занимаемой должности и так далее. Прозвища возникают случайно, спонтанно. Кто-то

невзначай назовёт кого-то каким-нибудь именем, так и «прилипнет». Нередко прозвища передаются по наследству: от деда – отцу, от отца – детям. Бывают прозвища и не очень лестные. Заработать иное прозвище с лёгкой руки соседа или знакомого очень просто, а «отмыться» – не могут и потомки.

В Кирсе одну фамилию носило очень много семей. Каждая семья была многодетной, детей рождалось много. Для того чтобы их различать, давали им прозвища и называли их по прозвищам.

Прозвища возникали стихийно и чаще никак не умаляли достоинств человека, а просто отличали его от других людей, делали единственными в своём роде. Например, на половине улицы, в Кирсе, живут Осколковы, а на другой половине Рудаковы – как их отличить друг от друга? Вот и выглядывали «изюминку» в характере, поведении, внешнем виде, которая служила основой будущего прозвища.

2. Старые Прозвища Кирса (группы). На основании материалов музея, библиотеки, воспоминаний.

Изучая материалы по данной теме, я узнал, что раньше в Кирсе практически каждый человек имел своё прозвище, кличку. Они для наших предков выполняли роль фамилий. В ходе исследования я узнал около 200 прозвищ людей нашего города. Все эти прозвища можно разделить на группы.

Из газеты «Прикамская новь» я узнал, что прозвища возникали стихийно и отражали характерные черты человека, а потом закреплялись в фамилиях. Белокурого человека звали Беляком. Детей его стали называть Беляковыми. Так появились фамилии Беляков, Беляев, Белев. А Дремалы, от того, что дремали, когда ехали куда-то на лошадях. Самовар и Чайники, кождый чем-то походил на эти предметы.

Нередко в качестве прозвища человек получал название какого-нибудь животного или птицы. Одного за драчливость могли прозвать Петухом, другого за длинные ноги Журавлём. От них впоследствии могли возникнуть фамилии Петухов, Журавлёв...

Так я выделил группу прозвищ в городе Кирс, называющих животных. Это Лоси, Кошки, Коты, Кроты, Сороки, Вороны (Катаргины), Вороны (Перваковы), Караси, Бараны, Бегемот, Блохи, Ерши, Зайцы, Змейко, Киски (Дряхловы), Киски (Филипповы), Козлы, Силечки, Семаки, Кряква, Мышка, Рыбки, Слоны, Совёнок, Страусы, Коровы, Баран, Куры, Козёл, Лимы, Клесты, Перя, Барабаниха, Слоны, Бычины.

Интересно рассказал Николай Михайлович Едигарев о прозвище «Блоха»: «Был человек, который не мог долго работать на одном месте, постоянно менял работу, «прыгал» с места на место. Вот его и прозвали Блохой». Галина Николаевна Заруднева рассказала о прозвище «Бегемот» (человек маленького роста, ходил как бегемот), Бараны – Осколковы, может

быть были упрямые, поэтому получили такое прозвище. Мышка – Сивкова Мария, была маленького роста.

Каких только прозвищ не встретишь, листая старинные документы районного музея. В них названы десятки людей, получившие свои прозвища по профессии, по роду занятий. Когда я изучал архивные документы музея и общался со старожилами Кирса, я встретил такие прозвища, как: Рииды, Телохранители, Цари, Городничиха, Певича, Поп, Попадья, Биржи, Воротилы, Гонец, Енералы, Кулич, Лапоть, Логун, Мельники, Ступа, Халды, Хмели, Рюшки, Цыганы, Жбаны, Зорькины, Катабаи, Катанист, Кесари или Рубчики, Моностырцы, Кибасия или Кибасы, Лучкинцы, Мазай, Морок, Овёс, Пестери, Стена, Клад, Термилы, Храм, Бабушки, Чавель, Чёрная Симка, Чайники, Чёрные. Но в музее они просто перечислены.

Общаясь со старожилами Кирса, я узнал следующие прозвища, связанные с родом занятий, профессиями:

Николай Михайлович Едигарев поведал о своём дедушке: «Мой дед имеет прозвище «Логун». Делал хорошие логуны (бочка с отверстием, закрытая деревянной пробкой). Позже деда перестали называть «логуном», а это прозвище перешло по наследству к моему младшему двоюродному брату».

Были и Мельники – Шутовы, их отец работал мельником.

Енералы (Дряхловы) – искажённое слово генерал. Был Толя Дряхлов, его называли «енерал». А история появления этого прозвища такова: один из Дряхловых был призван в регулярную царскую армию. После армии вернулся в Кирс и за службу получил деньги и землю, и за это его называли «генерал», а в народе «енерал» (По материалам газеты «Прикамская новь»).

Попадья – в предках была попадья (жена попа), так и прилипло прозвище к потомкам.

На сайте «Верхнекамье» я нашёл статью по моей теме, где один из жителей Кирса рассказывает о происхождении его прозвища. «От своего деда Андрея слышал, что мой прадед, на железодельном заводе был управляющим – главным «распорядителем» по производственным и прочим делам. Василий был под два метра ростом здоровым мужиком и «воротил» всеми работами на заводе. За это его прозвали «Воротила», – рассказывает житель Кирса Игорь Рыбаков. – А через него и я – «Воротила», и мой сын тоже «Воротила».

На этом же сайте рассказана история о прозвище Биржи. По улице Слободской стоял большой дом. В нём жили Барышниковы Алексей Леонтьевич (1823 г. р.), жена его Акилина Яковлевна (1827 г. р.). В 1847 году повенчались молодые перед самым Рождественским постом, сыграли свадьбу. Через год появился первенец – дочка Анна. Семья росла с каждым годом. Случилось так, что заболела Акилина, умерла от горячки в январе 1863 г., а через две недели заболел и умер муж Алексей. В то время лекарств не было. Люди умирали, казалось бы, от болезней, которые сейчас вполне

излечимы, от которых теперь имеются лекарства, антибиотики. А тогда и врачей-то не было. Остались у них дети: Анна – 15 лет, Татьяна – 13 лет, Степан – 10 лет, Василий – 7 лет, Мария – 1 год.

Как они жили, на чьём попечении, этого сейчас уже никто не помнит. Но дети подрастали, у каждого были друзья. Вот в этом-то доме и собиралась молодёжь. Говаривали, что в этом доме бывало начальство завода, обсуждались и решались производственные, как в то время говорили, биржевые дела. То ли по биржевым делам, то ли по многолюдству, дом прозвали биржевым. Так Барышниковы стали носить прозвище Биржи.

Множество прозвищ давалось человеку по особенностям в чертах лица, телосложения, внешнего вида, характера: Болтушиха, Чёрный, Городки, Золотые, Липочки, Рыжие, Сундуки, Шаньга, Кузов, Горбач, Кочегар, Башмаки, Боты, Горшки, Дружки, Дуня, Дураковы, Жопики, Заикоры, Золотые, Ковриги, Шули, Кули, Шкалик, Хам, Шоры, Сикилы, Кошошихи, Котыри, Пистоны, Кулич, Кустики, Моси, Лапоть, Самовары, Сметаны, Дырки, Монины, Овёс, Пельмени, Пестери, Долгие, Плесень, Баклю, Бродки, Бахилы, Плишки, Пузаны, Рыжие, Рабыни, Моры, Зелкари, Недуги, Рабыня, Муры, Турки, Улик, Фургон, Хамадоны, Храм, Чика, Шланг, Шора, Шуба или Певница, Хмели, Кокошихи, Вагешка, Вачешка, Блажели, Хамадоны.

Сундуки – это прозвище дано по телосложению крепкого коренастого человека, жили в Зареке. Михаил Шаньга (Смехов) – когда он улыбался, его лицо становилось похожим на шаньгу. Кузов – Смехов Саша (человек крепкого телосложения). Миша Горбач – был такой сапожник, пастух и был он горбатый (со слов Н.М. Едигарева), Кочегар (Осколков) – так называли, потому что волосы у него были чёрные (со слов М.В.Осколковой).

Женщин называли по имени мужа: Садоковна, Маратиха, Денисиха, Ососиха (со слов Г. Н. Зарудневой), Биржина, Енералова, Оленина.

По имени хозяина звали его детей, а далее и внуков. Например, Агапы, Яшкинцы, Антоны, Шарапы (со слов Г. Н. Зарудневой и Н.М. Едигарева), Панька-Пашка, Кузин, Фомичи, Семинцы.

Знакомясь с прозвищами, я заметил, что иногда прозвища давались по месту жительства. Например, Поляки (жили где-то за полем), Бережная Лина – жила на берегу, Старковы – от д. Старково, Кайская волость, Ерлепы, Пушейцы, Чуваши.

Таким образом, прозвища в нашем городе давались людям, целым семьям для того, чтобы их различать.

3. Новые Прозвища Кирса (группы) На основании материалов музея, библиотеки, воспоминаний.

Среди новых прозвищ были названы: Слоны, Доллар, Шланг, Машина, Секрик, Зозик, Бакс. Это современные прозвища, но они также даны людям по их деятельности или внешнему сходству.

В ранние времена многие имели одну и ту же фамилию, поэтому удобно было людей распознавать по прозвищам. Сейчас же это неактуально, потому что появилось много различных фамилий, и людей с одинаковой фамилией не спутать.

Заключение.

Исследуя данную тему, я заметил, что прозвища люди получали в основном в давние времена. Современных прозвищ мало, так как прозвища в нашем городе идут из глубины веков и передаются по наследству. Мне удалось узнать несколько «молодых» прозвищ. Как и в старые времена, новые прозвища даются по тем же признакам: по внешнему виду, от профессии, от фамилии. Сейчас прозвища сохраняются лишь в говорах и просторечии и употребляются только в неофициальной обстановке.

В ходе своего исследования я узнал прозвища Кирса и происхождение некоторых из них. При общении с людьми у меня возникли трудности, люди знали своё прозвище, но не знали, откуда оно произошло. Таких случаев достаточно много.

Выдвинутая гипотеза подтвердилась. Я думаю, моя работа поможет многим людям узнать историю их семьи. Также моя работа, сохранившись в архиве, поможет людям в будущем. Возможно, кто-то сейчас молодой и не интересуется историей семьи, а потом с годами заинтересуется и обратится к моему исследованию.

Группа прозвищ в городе Кирс, называющих животных. Это Лоси, Кошки, Коты, Кроты, Сороки, Вороны (Катаргины), Вороны (Перваковы), Караси, Бараны, Бегемот, Блохи, Ерши, Зайцы, Змейко, Киски (Дряхловы), Киски (Филипповы), Козлы, Силечки, Семаки, Кряква, Мышка, Рыбки, Слоны, Совёнок, Страусы, Коровы, Баран, Куры, Козёл, Лимы, Клесты, Перя, Барабаниха, Слоны, Бычины.

По особенностям в чертах лица, телосложению, внешнему виду, характеру: Болтушиха, Чёрный, Городки, Золотые, Липочки, Рыжие, Сундуки, Шаньга, Кузов, Горбач, Кочегар, Башмаки, Боты, Горшки, Дружки, Дуня, Дураковы, Жопики, Заикоры, Золотые, Ковриги, Шули, Кули, Шкалик, Хам, Шоры, Сикилы, Кошошихи, Котыри, Пистоны, Кулич, Кустики, Моси, Лапоть, Самовары, Сметаны, Дырки, Монины, Овёс, Пельмени, Пестери, Долгие, Плесень, Баклю, Бродки, Бахилы, Плишки, Пузаны, Рыжие, Рабыни, Моры, Зелкари, Недуги, Рабыня, Муры, Турки, Улик, Фургон, Хамадоны, Храм, Чика, Шланг, Шора, Шуба или Певница, Хмели, Кокошихи, Вагешка, Вачешка, Блажели, Хамадоны.

Женщин называли по имени мужа: Садоковна, Маратиха, Денисиха, Ососиха (со слов Г. Н. Зарудневой), Биржина, Енералова, Оленина.

По имени хозяина звали его детей, а далее и внуков: Агапы, Яшкинцы, Антоны, Шарапы, Яшкинцы, Панька-Пашка, Кузин, Семинцы, Фомичи.

По месту жительства: Поляки, Бережная, Ерлепы, Пушейцы, Старковы, Чуваши.

Прозвища по профессии, по роду занятий: Рииды, Телохранители, Цари, Городничиха, Поп, Попадья, Гирки, Гысы, Биржи, Воротилы, Гонец, Енералы, Кулич, Лапоть, Логун, Мельники, Ступа, Халды, Хмели, Рюшки, Япреки, Сикилы, Цыганы, Жбаны, Зорькины, Катабаи, Катанист, Кесари или Рубчики, Моностырцы, Кибасия или Кибасы, Лучкинцы, Мазай, Морок, Овёс, Пестери, Стена, Клад, Термилы, Храм, Бабушки, Чавель, Чёрная Симка, Чайники, Чёрные.

Среди новых: Слоны, Доллар, Шланг, Машина, Секрик, Зозик.

Проблема исследования: собрать прозвища города Кирса и раскрыть историю их происхождения, решена частично. Прозвищ очень много, а происхождение я узнал лишь некоторых из них.

Безусловно, исследование может быть продолжено, так как можно найти ещё людей, которые помогут раскрыть происхождение кирсинских прозвищ.

Источники:

Письменные источники:

1. «Прикамская новь» № 81 от 2004 года, сайт «Верхнекамье»,
2. Архивные записи музея.

Устные источники:

1. Меморат Едигарева М.В.
2. Меморат Зарудневой Г.Н.
3. Меморат Осколковой М.В.